



为选票？为信誉？为霸权！

奥巴马政府外交突发力

本报记者 张红

信誉：受损之后忙弥补

“美国的目的是要重振其全球领导力。”复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立这样评价奥巴马政府最近的一系列动作。沈丁立认为，在利比亚、乌克兰等问题上，美国的表现给盟友们们的感觉是美国不再想做世界老大了，或者是已经没有能力坐稳这“第一把交椅”了。奥巴马政府最近的动作就是希望能扭转这种印象。

奥巴马政府的外交，尤其是其第二任期内的外交饱受诟病。无论是在利比亚问题的缩头、叙利亚问题上的鲁莽“红线”，还是克里米亚问题上的无可奈何，奥巴马的外交已被各界贴上了“软弱”的标签。《经济学家》5月3日的封面头条就直接质疑了奥巴马的信誉：“美国会为何而战？”即便是为奥巴马的外交政策辩护的《华盛顿邮报》专栏作家大卫·伊格内斯也不得不承认，美国的“信誉”的确受到了一些“损失”。

5月底奥巴马在西点军校毕业典礼上的演讲正是对其外交政策的辩护。他反复强调，“美国必须一直在世界舞台上担当领导者”，他认为现在真正的问题不是“美国能否领导，而是美国怎样领导”。不过，外界并不买账。《纽约时报》的评语就是：“演讲雷声大，雨点小，几乎毫无新意可言，缺乏战略概括性，很难消除批评者的声音。”

或许是为了让自己的话更有说服力，奥巴马亲赴欧洲，承诺将增加约10亿美元的军费，用于加强在中东欧的防卫力量。据《日本经济新闻》报道，美国将在欧洲部署约6.7万兵力，并将向黑海和波罗的海派遣更多美国舰船等。

选票：绕不开的“紧箍咒”

奥巴马似乎有些焦虑。11月中旬选举越来越近了，奥巴马本人的支持率平平，形势对民主党不利，参议院似乎在逐渐脱离民主党的控制。《华盛顿邮报》刊文指出，共和党人相信，如果他们夺回参议院，继而在明年控制国会两院，奥巴马总统将束手无策。届时，奥巴马将由“跛脚”变为真正的“瘸腿”，其任期剩下的两年将很有可能一事无成。

形势不容乐观。在国内，被奥巴马视为“心头肉”的医改依然争议不断。4月1日前夕，美联社完成的一项民意调查显示，医改法案的支持率降到26%，创下诞生以来的最低纪录，民主党自己提供的数据也只有27%。从最初在国会“低空飞过”、涉险赢得最高法院“不违宪”的裁决，到引发两党恶斗、政府关门，奥巴马的医改方案一直处于风浪中心。实施过程中，医保网站接连故障甚至瘫痪，导致数百万购买者丢失原有低价保险，严重削弱了奥巴马作为总统的权威与信誉。在中期选举到来之前，依然有许多人认为，被奥巴马认为与击毙本·拉登同等重要的医改只会为民主党减分。

对于奥巴马政府而言，短期内已无法在内政方面为自己加分。于是，他们似乎很自然地转向了国外，开始了外交舞台上的张扬。

克制：不打仗还能做老大？

对于奥巴马阐述的外交战略，有人用“奥巴马主义”来概括，其主要特点就是在全球干预和孤立主义之间寻找一条中庸的道路，以维持美国的领导地位。沈丁立则倾向于用“聪明外交”：“美国现在的外交特点其实就是在国力衰弱的过程中，靠聪明，不打仗还能做老大。”

有人慨叹奥巴马是个“生不逢时”的美国总统。美国的国力相对衰弱已是事实。沈丁立指出一个明显的例子就是美国对国际法、国际公约的态度。他说：“美国称霸已久，习惯了‘霸主’的范儿，对于国际法、国际公约中那些对美国有好处的就拿拿来用，没有好处的就不用，甚至还会违反一部分国际法或者公约。但是如今，美国在处理许多问题时都会要求各国遵守国际法。比如在叙利亚问题上，美国就强调了禁止使用化武的日内瓦公约。”

在西点军校的演讲中，奥巴马为美国使用军事干预画出了“红线”：只有在那些美国利益遭到“直接侵犯”的情况下才会动用美国大兵。奥巴马对于使用军事力量的克制赢得了包括伊格内斯在内的一部分分析人士的认可，因为这种“克制”，伊格内斯甚至将其与艾森豪威尔相提并论。沈丁立也说：“奥巴马正在通过行动让自己成为值得拿诺贝尔和平奖的人。”

认真也罢，玩笑也罢，美国全球干预的时代正在远离我们，奥巴马政府最近的张扬表现并不会改变已经成型的大势。



图为5月28日，奥巴马参加西点军校毕业典礼并发表演讲。来源：中新网

安倍为何放风访朝？

褚国强

据日本共同社近日报道，日本外相岸田文雄首次公开表示，为了解决绑架日本人问题，首相安倍晋三可能访问朝鲜。安倍则就自己访朝的可能性，表态称“现在判断还为时尚早”。

这是继上月底日朝双方在外交部门局长级磋商中达成协议后，日方发出的希望进一步接触的又一讯号。日朝之间颇有“郎情妾意”的感觉。

安倍为何放风访朝？专家从不同角度做出了解读。

故伎重施，意在支持率？

所谓“绑架问题”是指上世纪70年代到80年代朝鲜多次在日本本土以及欧洲绑架日本人事件。如今，“绑架问题”似乎已经成为安倍聚拢人气的一大“利器”。

1993年首次当选国会议员后，安倍就致力于推动这一议题，包括在2002年随小泉访朝时要求金正日就绑架问题道歉。此次上任以来，安倍一直将解决“绑架问题”视为其内阁的重要课题之一。对于安倍等日本右翼政客而言，“绑架问题”更像是一块博取可怜的伤疤，可以作为刺激国民感情、获得民众支持的工具。在他们看来，正是和平宪法的制定削弱了日本自卫的能力。安倍一直鼓吹扩充、解禁集体自卫权与其解决“绑架问题”是一脉相承的。

今年7月，安倍将面临参议院大选。有分析指出，日本国内消费税的提高使得消费大幅下降，给国内经济带来悲观情绪。更严峻的是，企业、经济学家开始对“安倍经济学”尤其是其“第三支箭”即“成长战略”表示怀疑。在这种情况下，安倍再次利用人质问题交涉，打出外交上的“平壤牌”，作为其“浮扬”支持率的工具。

处心积虑，谋局又破局

最近，安倍嚣张行为频频。安倍先是在新加坡举办香格里拉对话上拉拢菲、越等国抗衡中国，后又在G7峰会上点名批评中国，企图完成对华的重要部署。

中国政法大学政治与公共管理学院教授孙承认为，这与安倍鼓吹“积极的和平主义”政策有关。安倍试图借美国重返亚洲的战略，实现外交的转型。日本积极地接近朝鲜也是所谓对中国“先包围后改善”



日本首相安倍晋三 来源：环球网

的重要部署中的一部分。安倍接近朝鲜既想谋划对华部署，又企图突破日本在东亚的外交僵局。

孙承进一步指出，由于安倍鼓吹“侵略未定”论，鼓励阁僚参拜靖国神社，扬言修改河野谈话，否认慰安妇问题等，造成日本与中韩关系紧张，与美国关系尴尬，导致东亚局势不稳定。在处理朝鲜核问题等重要问题上，日本的作用大大降低。孙承认为，对于安倍来说，如果在目前的外交困境下能够实现访朝，可以一定程度上打破日本在东亚的外交僵局。

平壤之行，扑朔迷离

北京大学国际关系学院教授梁云祥认为，由于核问题的存在，朝鲜与美国关系没有突破，与中国关系也比较僵。以人质问题为诱饵，接触日本，更多的是想换取与美国谈判的筹码。

另有分析称，此次日朝接近让美国不快，日本此举实际上会令韩美日全面对朝施压有可能产生“制裁漏洞”。随着安倍的行为屡屡让奥巴马失望，不排除美日关系重新冷淡。

“即使平壤之行能够成行，短期内也不会对地区局势产生根本性的影响。达成协议后，还需要看落实和跟进措施。只有核问题、绑架问题和历史问题得以清算，日朝关系才会产生突破。”孙承说。

中国海军第十六批护航编队访问安哥拉



6月5日，中国海军第十六批护航编队指挥官李鹏程（前左）向安哥拉儿童赠送玩具。

中国海军第十六批护航编队5日上午抵达安哥拉罗安达港，开始对安哥拉进行为期3天的友好访问。

新华社记者 王丙飞摄

身体竟能变成充电宝

陶一萍

你是否遇到过在户外参加节日聚会却苦于无法为手机充电？重度依赖电子产品的低头族和拇指族对充电技术的要求日益提高。不带充电器也能随时随地充电吗？能！其实身体就是个大型充电宝。

国外技术人员已经设计出可以通过人体热量产生电能的设备。这一利器能够让人们在旅途中为各类电子产品充电。这种小而灵活的发电器是由玻璃和织物制成，可用于心脏监测器，智能眼镜和其他可穿戴设备，为其提供电力。

据悉，韩国科研团队运用皮肤和空气之间小而明显的温差能提供电力的原理用以研制热电发电器。

澳大利亚的研究人员设计出能够从人体获得能量的超能衣服。未来只需把电子装置插头插入外套就能进行充电。据介绍，这种神奇外衣的工作原理是结合装置把人体运动的振动能转换成电能，先进的传导布料则把能量传到电池中。

美国斯坦福大学电子工程系教授 Ada Poon 的团队研究出的无线充电方案，能为植入体内的电子仪器

提供中场无线充电。该电源仅有信用卡一般大小，并且对人类无害。

另据英国媒体报道，英国沃达丰公司和南安普敦大学研制出一种手机装置，可通过牛仔短裤获取人体热量，实现为手机充电。

这款“充电短裤”可谓是真正的便携式充电器。它可捕捉穿戴者移动产生的热能，用于手机充电。这种短裤装配着类似泡沫的铁电驻极体智能材料，该材料包含着孔隙，伴随着人体运动，短裤中智能材料的孔隙大小形状将发生改变，从而产生电能。

英国还研制出一种充电器，用户可一边跳舞，一边为手机充电。据路透社报道，当用户将它戴在手臂上跳舞时，它会利用重量与磁能系统发电，给蓄电池充电。人们在参加持续多天的聚会时就不必再为充电而烦恼。

不久的将来，也许穿在身上的衣服、戴在头上的帽子都能够“自我发电”，并且人们的身体也变成了“发电机”，处处都是宝。人们的奇思妙想让生活如同夏日般绚烂多彩。

资讯速递

★德国总理承诺帮助乌克兰

据新华社柏林6月5日电（记者婧婧）德国总理默克尔5日会见到访的乌克兰当选总统波罗申科时说，德国愿为乌克兰发展提供帮助，使乌克兰经济和人民生活尽快回归正常。默克尔与波罗申科当天下午在德国总理府出席联合新闻发布会。默克尔在发布会上说，5月底进行的乌克兰选举“公平且自由”，选举结果反映了乌克兰民众的心声。乌克兰当前局势仍不容乐观，波罗申科肩负重任，在此情况下，德国十分愿意为乌克兰发展提供帮助。默克尔表示，乌克兰同样需要俄罗斯的帮助。波罗申科说，乌政府下一步的主要任务是打击腐败并进行司法改革，希望德国能继续帮助乌克兰。

★伊拉克暴力冲突致80人死亡

据新华社巴格达6月5日电（记者尚乐、张淑惠）伊拉克警方5日说，伊当天发生多起暴力袭击和武装冲突，共导致80人死亡、88人受伤。

当天，伊北部萨马拉赫省重要城市萨马拉拉发生激烈武装冲突。数百名逊尼派反政府武装分子占领了萨马拉拉部分街区，9名警察在交火中丧生，另有45人受伤。武装分子还袭击了伊拉克科技部副部长阿卜杜勒·卡里姆·萨马赫的住所并打死3名保镖。袭击发生时，萨马赫及其家人没有在家。伊军随后发起反击并夺回对该市的控制。萨马拉拉市行动指挥部指挥官萨巴赫·法特利维少将告诉新华社记者，伊军在战斗中击毙了11名武装分子。

★葡政府通过新财政减支措施

据新华社里斯本6月5日电（记者马洁君、章亚东）葡萄牙政府5日通过新的削减养老金和增税措施，以进一步减少财政支出，降低财政赤字。葡萄牙财政部长阿尔布克尔克在当天举行的记者会上说，从2015年起，葡萄牙政府将对月收入超过1000欧元者的养老金征收2%至3.5%的可持续贡献税；将增值税税率从目前的23%提高到23.25%；将个人社保支出比例从目前的11%增至11.2%。

葡萄牙已于5月17日成功退出与由欧盟、国际货币基金组织和欧洲央行组成的“三驾马车”达成的国际救助协议，但根据要求，2014年葡萄牙应将财政赤字占国内生产总值的比重降至4%，2015年降至2.5%。

★UNEP首届青少年夏令营将举办

本报6月5日电（褚国强）联合国环境规划署（UNEP）于世界环境日之际在北京召开媒体发布会，宣布将在中国库布其沙漠举办《全球环境展望5》（GEO5）首届青少年夏令营。

该夏令营活动由UNEP和亿利公益基金会联合发起，营期8天，由GEO5环境主题的讲座和拓展以及探索沙漠之旅组成。其对象为10-15岁的青少年，宗旨是使青少年意识到，全球环境在多个方面已经面临严峻挑战，唯有把承诺付诸行动，才有可能使环境不至于更加恶化。

该夏令营项目将于2014年7月19日开营第一期。

资讯速递